



# 好消息! 房颤门诊正式开放

6月6日是中国房颤日,衡阳市中心医院开展义诊惠民活动

■通讯员 殷君发

**本报讯** 你知道吗?房颤可以使脑卒中的风险增加5倍,死亡风险增加40%—90%。6月6日是中国房颤日,为普及房颤知识,预防脑卒中风险,提升百姓对房颤病的意识和认知,早发现、早治疗,当天上午,衡阳市中心医院心内科发起了“消融阴霾,重获‘心’生患者”主题健康宣教,并开展义诊活动。据了解,当天,该院房颤门诊也正式开放。

上午9时,衡阳市中心医院门诊大厅内陆续有市民和看诊患者前来进行健康咨询,了解房颤概念及治疗。参与活动的医护人员对前来咨询的居民及病友进行了耐心细致的讲解,对房颤患者进行

健康宣教及病程管理,同时应用手持式心脏检测仪,对房颤患者进行筛查。

“医生,我心脏不舒服,夜里睡不着觉,你给我看看……”活动现场,前来咨询的市民络绎不绝,衡阳市中心医院心内科专家耐心为患者答疑解惑,还免费为符合条件的患者做B超和心电图检查。

该院心内科主任医师赵庆禧介绍,房颤全称是心房颤动,是临幊上最常见快速性心律失常现象。大部分患者会伴有心悸、眩晕、胸痛、气短等症状,房颤时心房丧失收缩功能,血液容易在心房内淤滞而形成血栓,可使脑卒中风险增加5倍。我国的房颤病人有1000多万人,随着年龄的增长,房颤的病患率急剧升高,75岁以上的老人人群甚至达到10%。

近年来,房颤疾病的发病率逐年升高,房颤疾病的致残率和死亡率非常高,给患者的家庭以及社会带来了极大的负担。该院举办这次房颤义诊筛查公益活动,目的是为了提高大众对房颤疾病的认识,实现疾病的早期检查、早期发现、早期治疗,降低致残率和死亡率。

衡阳市中心医院心血管中心能胜任心血管内科的各种常见病、多发病、疑难病的诊治,对心血管科的急危重症的抢救成功率达98%以上。特别是对急性冠脉综合征、心律失常、顽固性心力衰竭及难治性高血压的治疗达到了国内先进水平。2015年在衡阳市率先开展了频发室早、室速、房颤的导管射频消融术。目前该院心衰中心及房颤中心正在快速建设。



罗新民

从小随父亲学习中医,随后又师从中医名家曾广盛教授,后毕业于南华大学(原衡阳医学院),出身中医世家、今年67岁的罗新民似乎从出生的那一刻起,人生就被划定在这个圈子里“行走”。

从医40余年,他秉承家学,博学精华,中西汇通,特别在诊治疑难病、肿瘤、颈腰椎疾病等方面,独具特色;对腰椎间盘突出、颈椎病、肩周炎、骨质增生、风湿性关节炎、慢性咽喉炎、心脑血管病等方面诊治经验丰富。

## 深耕医学,内外兼修

从医40余年,罗新民始终秉承家学,在积累大量中医经方、活用家传秘方的同时,根据现代疾病谱和人们体质的变化,勤研古籍,攻克各种疑难杂症,尤擅长诊治肿瘤、颈椎病等疑难病和各种慢性病。

35岁的张某,因右侧乳房胀痛5个月,被诊断为左乳腺纤维瘤,医院建议做微创手术切除。但是本人只想保守治疗,于是经人介绍找到了罗新民。

罗新民通过辩证分型,诊断张某因肝气郁结、气滞血瘀体质所致,于是以疏肝解郁,行气活血,佐以软坚散结为主,为其开出了丹栀逍遥散加王不留行、香

## 疑难病专家、名老中医罗新民: 在中医沃土俯首深耕40余年

■本报记者 刘臻

附、蒲公英等18味药。经过一个疗程的中药汤剂治疗,患者复诊时左侧乳房胀痛减轻,肿块缩小,自觉症状减轻。又经过一个疗程的治疗后,患者检查发现乳腺肿块消失。

多年来,罗新民对颈椎病的形成和治疗进行了反复的研究和实践,积累了丰富的临床经验,并总结出一验方,在验方的基础上根据病人体质的寒热虚实进行加减,效果很好。45岁的王某便是一个例子。他因颈、双肩及上肢和背部疼痛半年,于2013年11月18日经人介绍来罗新民处就诊。患者半年前开始颈项胀痛放射到头部双肩及上肢疼痛而麻木,活动受限;肩胛及背部痛,晚上不能入睡。在某医院住院治疗,诊断为颈椎间盘突出,医院建议手术治疗,患者不同意,住院治疗半月病情仍无缓解。后到别处服中药、按摩、理疗,一直不见效,疼痛难忍。

通过中医的望闻问切与辩证分型:患者舌质淡红苔白,脉弦紧。中医辨证:寒凝经络,气滞血瘀。罗新民以温经散寒,行气活血祛瘀为治疗原则,开出方药:当归四逆汤和桃红四物汤加减。数日后,患者来复诊,自称疼痛大减,能入睡,方药有效,于是继原方20付,症状完全消失,双上肢活动正常,随访未复发。

除了外科治疗,罗新民在内科诊治方面也颇有心得与经验。

80岁的男性患者江某,因突然昏倒不省人事,被立即送到附近医院,因抢救及时,病人苏醒过来。经检查诊断为急性心肌梗塞,医院要求做心脏支架手术治疗,但是患者本人因年龄大不想做,要求出院。经亲戚介绍,于2015年2月3日来罗新民处

就诊。自称胸前区闷疼伴活动时气促半个多月,有糖尿病史。通过中医的望闻问切与辩证分型:舌质暗红,舌边有瘀斑,舌苔白,脉涩,气虚血瘀型。罗新民以补气行血,活血祛瘀为治疗原则,为其开了黄芪、赤芍、川芎为主的阳还五加减汤。2015年2月14日复诊,患者自称服药后心闷、胸痛、气促症状消失。随后,方药对症,将原方共研细末,做成水丸,一日两次,一次10g,连服半年。以后每年服3个月。患者至今未复发。

## 悬壶济世,只为传承

谈及为何从事医生行业,罗新民表示,正是源于儿时对父亲罗明察的崇拜。父亲罗明察在1986年被评为国家第一批中医副主任医师。因父亲医术高明,常有熟人下班后来家中看病。特别是看到有些头痛的病人,通过父亲针灸后立马变得精神抖擞,这让年少的罗新民觉得甚为惊奇。

于是,高中毕业后的罗新民便开始在衡阳市中医医院做了一名中医学徒。在这期间,除了跟随父亲学习中医的理论体系和临床经验外,还转益多师、博才众长,其中曾师从医声名远扬的国家名老中医、享受国务院特殊津贴专家、家传第七代世医,尤擅长诊治疑难杂症、肿瘤、外科疾病的主任医师曾广盛先生,学习肿瘤等外科的诊治。在曾老先生的亲自传授下,通过中医四诊八纲对患者的疾病做出准确的辩证、治法,他的医术得到很大提升。

经过40余年的临床和医术沉淀,罗新民终成疑难杂症专家和名老中医,并在行医过程中形成了自身独特的诊治方法和特点,尤其是在诊治肿瘤、颈腰椎间盘突出、疑难杂症等方面,诊断精准令人信服。

## 1个先进集体、15名先进个人受表彰

衡阳市第二精神病医院党总支开展“战疫情、学先进、勇担当”主题党日活动

■通讯员 刘鹏 李峰

**本报讯** 6月11日下午,衡阳市第二精神病医院党总支“战疫情、学先进、勇担当”主题党日活动暨新冠肺炎疫情防控工作表彰大会召开,医院全体在职党员、受表彰人员、中层及以上干部等参加会议。会上,该院新冠肺炎疫情防控工作中临时观察病区被授予先进集体称号、曾庆菊等15名同志被授予先进个人。

会议总结了该院在新冠肺炎疫情防

控工作中所取得的阶段性成效。疫情发生以来,该院第一时间启动疫情防控机制,成立新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控领导小组。在第一时间抽调以党员为主体的精干力量组建临时观察病区,用于收治生活无着流浪乞讨的精神病患者和其他“刚需”住院患者,同时在门诊大厅设立预检分诊台严把第一道防线,认真开展全院新冠肺炎疫情排查防控工作,积极履行社会责任,筑牢疫情防控防线。院内同时成立应急防控工作小组,制定院内疫情防控方案及应急预案,对发热门诊、院感防控、后勤保障、

专项培训等内容进行了部署和细化分工,确保责任到人。

会议指出,全院干部职工要深入贯彻落实党和政府对疫情防控的重要指示批示精神,以先进为榜样,牢记初心使命,继续践行责任担当,规范有序抓好疫情防控常态化工作;要继续巩固防控成果,落实和完善常态化疫情防控举措;要全面恢复医疗秩序,为人民群众的精神健康保驾护航;要切实加强党建引领,不断推动医院持续健康发展。

## 携手提高 肺病诊疗水平 造福常宁百姓

衡阳市中心医院与常宁市中医院结成衡阳市肺部疾病诊治中心联盟单位

■通讯员 殷君发

**本报讯** 6月10日,衡阳市中心医院副院长刘小平率该院呼吸内科、胸心外科、医学影像科13名专家走进常宁市中医院,开展医学讲座、教学查房,双方结成衡阳市肺部疾病诊治中心联盟单位。

当天,衡阳市中心医院相关负责人系统介绍了衡阳市肺病诊疗中心业务开展情况,各科专家开展了学术讲座,并深入常宁市中医院相关临床科室开展工作。

常宁市中医院成为衡阳市肺病诊疗中心专科联盟单位,是该院重视医院学科建设,推动医院向更高水平发展的重要手段,衡阳市中心医院将加强对口指导,定期组织专家来院开展讲座、查房、手术,定向为医院培养技术人才,携手提升肺病诊疗水平。常宁市中院院长邓芳文表示,医院将在做好南詹骨科疗法“金字招牌”的同时,继续加强和推进肺病诊疗中心等学科建设,与衡阳市中心医院实现强强联手,造福常宁人民。

据悉,衡阳市肺病诊疗中心成立于2018年12月1日,在肺部疾病诊断与治疗技术方面处于领先地位。该中心现挂靠衡阳市中心医院,引进我国著名医学影像学专家肖湘生、呼吸内科专家李兵、胸心外科专家赵学维,整合呼吸内科、胸心外科、医学影像科现有力量,率先在衡阳地区对肺结节阳性病例实行64排CT薄层靶扫技术,精准诊断肺部结节、早期肺癌,为患者提供全面、个体化的治疗。开诊以来共接诊患者323人次,诊断肺癌94人次,其中早期肺癌76人次,阳性诊断率高达98%。腔镜下肺癌根治、全胸腹腔镜食管癌根治更加成熟、完善、规范化。在衡阳地区推广应用了三维重建术前规划肺及气管外科手术、心胸外科快速康复技术、肺功能不全及多发小结节肺癌患者的手术治疗等一批新技术。肺段、亚段切除手术占比明显上升,手术更加精准微创,衡阳人在家门口就能面对面接受国内著名医学专家的诊断治疗。

耒阳仁济医院:

## 成为“衡阳市中心医院 医联体定点医院”

■通讯员 殷君发

**本报讯** 6月9日,衡阳市中心医院副院长刘志伟、纪委书记李主慧赶赴耒阳市,参加耒阳仁济医院“衡阳市中心医院医联体定点医院”揭牌仪式。

耒阳仁济医院是顺应国家医改形势所成立的一家综合民营医院,现有职工90余人,开设住院病床90张。其中副主任医师5人,开设内科、儿科、普通外科、妇科、中医科等临床科室,医院致力向特色专科建设方向重点发展。

近年来,衡阳市中心医院积极推进公立医院改革,落实双向转诊政策,仅2019年,就与85家县级医院及基层医疗卫生机构结成医联体,接收基层医疗卫生单位转诊患者3176人次,下转患者1027人次,开展远程诊疗195人次,组织下基层走访、业务指导180次。